知名爱国台胞吴澍培逝世,两岸各界以不同形式表达哀悼

# 所有爱国统一力量都将铭刻在历史丰碑上

□ 本报记者 黄昌盛

社会进步和公平正义,致力于祖国统一和民 在心中萌发。 族复兴。在其逝世后,两岸各界以不同形式 表达哀悼和怀念。

### 心间种下爱国的种子

吴澍培1932年生于台湾彰化(当时叫台 中州北斗郡)一个小乡村的地主家庭。虽然 是在台湾土生土长,但吴澍培很小就知道自 己祖上是从大陆来的。清朝道光年间,吴家 先人从福建"带着一根扁担"来到台中一个偏 僻的乡村,靠着做工慢慢攒钱买了点地。到 吴澍培已是第八代,家境改善不少。

吴澍培的父亲吴瀛士曾念过汉学,后来 又跟吴家祖辈吴万益一起回到福建同安寻根 祭祖,民族意识相当强烈。他不受日本人利 诱胁迫,始终不愿改成日本姓名,也不愿成为 只说日本话的所谓"国语家庭"

私下里,祖父有时会念叨日本人占领台 湾后仗势欺人、反抗的台湾人被杀戮打压的 种下了一颗爱国的种子,但种子发芽还是在 他上小学后亲身感受到的民族歧视。

那时,日本孩子读"小学校",台湾孩子读 所在的"公学校"与一所日本侨民子弟就读的 "小学校"两支队伍。吴澍培将对手扑倒,裁 判却判日本"小学校"获胜。气不过的他跟裁 判理论,换来的却是自己校长的几个耳光和 "清国奴"的辱骂。

"我非常气愤,回到家大哭,但家人也很 无奈,谁叫我们是二等公民!"直到后来,吴澍

助会原会长吴澍培因病医治无效,于2022年 梅的亲身经历,让少年时的他对日本殖民者 4月24日逝世,享年90岁。吴澍培一生追求 感到深恶痛绝,民族意识觉醒的种子也悄然

> 祭拜祖先,藏了几十年的祖先牌位终于可以 供奉在正堂。

摆脱了日本殖民统治,重新成为有尊严的堂 堂正正的中国国民。"吴澍培后来回忆说。

### 毕生追求公义和统一

1945年10月25日,中国战区台湾省受降 吴澍培也参加了庆祝游行,甚至见到了大陆 来的亲戚,跟着他们学说"北京话"。然而对 祖国的期望很快变成了失望,官员颟顸无能, 到处物资缺乏、民怨四起,让他彷徨不已。

迷茫中的他开始从书本中求新知。中学 事。父亲也常教育子女,"我们是中国人,不 时代的他亲历了台湾"二·二八"起义,后来又 及两岸在和平发展中走向和平统一的时刻, 是日本人"。这些言传身教在吴澍培的心里 接触到马克思列宁主义思想,以及中国共产 党在台的地下组织。1950年,不满18周岁的 吴澍培,因参加进步活动,被特务认定为"中 共地下党",被捕入狱。经历严苛的问讯、训 "公学校",而"公学校"的校长一般也是日本 导、"感化",后被转移到臭名昭著的"政治犯" 人。六年级一次相扑比赛,最后只剩吴澍培 监狱——绿岛,其间不少一同被关押的人被

> 但"政治犯"的身份让他在"白色恐怖"时期饱 矢志追求统一的老人。台湾时评作家张方远 受挫折。吴澍培在自述文章中曾有这样的描 述:1960年前后,被判徒刑的"政治犯"陆续刑 满出狱,但在戒严体制下,出狱的"政治犯"除 了至亲的家族外,一般的亲戚朋友都敬而远

知名爱国台胞、台湾地区政治受难人互 培讲到这段经历都忍不住哽咽。被歧视、欺 之, 连要找个维持生活的职业都相当困难。

也正是这种无助的环境,催动"政治犯" 之间的互相帮助、互相关怀,形成了无形的团 体,大家借此互相谈心诉苦,也关心国事、关 后来,日本战败,天皇宣布投降,依据《波 心社会。吴澍培也积极参加岛内爱国统一运 茨坦公告》确定台湾归还中国的消息传到乡 动,参与组建台湾地区政治受难人互助会,曾 里,吴澍培的祖父带着全家老小,高高兴兴地 任台湾地区政治受难人互助会总会长、中国 统一联盟副主席、统盟顾问。

1988年初,"台湾地区政治受难人互助 "重归祖国,台湾人民无不兴高采烈,欢 会"正式成立时,在章程上明文规定,本会以 天喜地地庆祝台湾的光复。从此,台湾人民 "促进中国统一,台湾自治,实现民主自由"为 基本认识。后来的许多统派政党团体,如夏 朝联合会、中国统一联盟(现为统一联盟党)、 和崇高行为与那些数典忘祖的"台独"分子形 劳动党等,都有其成员加入和推动。

互助会经常举办"和平发展论坛"等座谈 研讨和祭奠"白色恐怖"死难者活动等,揭露 "白色恐怖"的历史真相,积极推动两岸关系 典礼在台北举行,获得新生的宝岛一片欢腾, 和平发展。吴澍培也多次受邀来北京参加国 庆阅兵观礼等活动。

## 斯人已逝但其志长存

"在此和平发展与反霸的世界局势中,以 台湾的统左团体希望促进两岸早日和平统 一、共同建设富强的新中国……"2016年,吴 澍培在《两岸犇报》发表的自述中曾表达了这 样的期待。然而,在90岁高龄去世的他始终 没有等到这一天,两岸不少人士都深感惋惜。

台湾退役中将高安国撰文怀念吴澍培时 说,"但悲不见九州同",未来某日祖国统一, 12年刑满出狱后,吴澍培已经30岁了, 统派的后辈家祭时,千万莫要忘了这位一生 也表示,吴澍培(在自己身上)把两岸的历史 与命运走到了一块,并且坚持到了生命最后 一刻,无论如何都令人尊敬与敬佩。

新党青年党员王炳忠在网上发文说:"台

湾的前途、台湾同胞的未来,实都系在中国的 统一与中华民族的复兴,奈何吴老先生未能 见证那一天到来,即与我们告别,真令人悲 恸、不舍!""殷切盼望两岸统一的那一天早日

4月28日,国台办新闻发言人马晓光在 回答媒体提问时,这样评价:吴澍培是忠诚的 爱国主义者,他矢志不渝推动两岸关系和平 发展、推进祖国和平统一进程,坚决反对"台 独",坚决反对外部势力干涉中国内政,积极 追求社会进步和公平正义,毕生致力于祖国 统一和民族复兴的伟大事业。他的爱国情怀

确实,和吴澍培相比,他的侄子吴钊燮却 是个不折不扣的"台独"分子。作为台湾地区 外事部门负责人,后者被称为"断交部长",对 美日澳和一些欧洲国家极尽卑躬屈膝之能 事,却一再狂妄进行"台独"挑衅,恶意诋毁大 陆、煽动两岸对立,已被大陆列入"台独"顽固 分子清单。无怪乎高安国直言,吴澍培坚定 和平统一信念不动摇,不愧为堂堂中华儿女, 可以说是"出淤泥而不染,濯清涟而不妖"。

斯人虽去,斯志长存。正如马晓光所说, 国家统一、民族复兴的历史大势,是任何人、 任何势力都无法阻挡的。所有爱国统一力量 都将铭刻在国家统一的历史丰碑上,所有"台 独"分裂势力一定会被钉在历史的耻辱柱上。



2014年5月26日,吴澍培曾与夏潮联合 会原会长陈明忠(2019年11月逝世)、中华 基金会原董事长张敏生(2020年1月逝世)、 台湾地区政治受难人互助会时任总会长蔡 裕荣等率政治受难人参访团一行莅临台盟 中央交流,时任全国人大常委会委员、台盟 中央副主席苏辉(现任全国政协副主席、台 盟中央主席)亲切会见了互助会一行,并听 取陈明忠、吴澍培等老前辈就弘扬台湾同胞 爱国爱乡精神、促进两岸青年交流与融合发 展提出的意见建议。

又一波新冠肺炎疫情在台湾急速 升温,专家预计单日新增确诊很快破 万。民进党当局防疫政策再次面对各 方质疑

有分析预测,年底前台湾大概会有 400万至700万人确诊。按照民进党当 局新防疫模式,参照当前全球新冠平均 死亡率,后果是不堪设想的。

台湾疫情防控何故再陷被动? 外界 评价至少涉及两个方面。

一是民进党当局近来明显消极应付 疫情。奥密克戎病毒传染力强,周边多 地遭遇此轮疫情冲击,岛内就不断有声 音提醒"提前规划"。

但疫情真正到来时,台湾民众惊讶 又无奈地看到相关部门反应出奇迟缓、 颟顸。

4月下旬以来,从台当局行政机构 负责人到"流行疫情指挥中心"官员,一 再表示"疫情会大规模展开",然而实际 出台举措显滞后、拖沓,官方颁布"因应 指引"已时过境迁。

从单日确诊破千到破5000,不过一 周左右时间。确诊人数激增,各县市防 疫机制几乎无力负荷。台"流行疫情指 挥中心"所提供实际支持被认为与各县 市应对疫情需求相去甚远。

同期,绿营"网军"加大对质疑者的 压制,不少台湾名人因提出不同的防疫 意见被"征讨"

二是疫苗危机。台"流行疫情指挥 中心"近日表示,与上海复星医药、辉瑞 药厂的BNT疫苗购买合约将于近日签 订,但难掩其在疫苗采购工作上的怠惰, 其中又以儿童疫苗缺口为甚。

近期,台湾多名儿童染疫引起家长 高度担忧。全台只有因副作用引起民间 较大疑虑的莫德纳儿童疫苗可供选择; 相较而言,施打人群更广、已知副作用较 小的BNT疫苗,迟迟不见采购进展。

半年前已获认证的BNT儿童疫苗, 至眼下还没完成签约。此外,成人疫苗 也出问题,台中市上周宣布莫德纳和AZ 疫苗均已用罄。

民进党疫情处理太多政治算计,早 有前车之鉴。去年5月,民进党当局绕 开拥有独家代理权的上海复星医药、违 反商业规则,终致官方采购BNT疫苗流 产。后经鸿海、台积电、慈济等民间力量 协助,台湾才获较为充足的宝贵疫苗。 今次本应提前准备,民进党当局又是直 到疫情暴发才大梦初醒。

如观察人士所言,不得不面对的上 海复星医药已成为民进党一些政客的心魔。

究及根本,罔顾岛内民众民生福祉,"逢中必反"、一意孤 行,才是民进党政客在新冠疫苗采购上一再进退失据、自相矛 盾的根本原因。

面对来势汹汹的疫 情,民进党当局只有早 日放弃政治算计,尽快 推出实质性抗疫举措, 才有望解民众之忧、民 生之困。



## 台盟中央就吴澍培逝世致唁电

本报北京讯 4月24日,台湾地区政治受 难人互助会原总会长吴澍培在台北市逝 世。台盟中央向台湾地区政治受难人互助 会致唁电表达深切哀悼。

助会原总会长吴澍培老前辈逝世,深感悲 痛,谨致以沉痛哀悼。

唁电提到,吴澍培老前辈少年时期即 心推动两岸交流,为两岸关系和平发展贡 实现了祖国意识、民族意识、反抗意识的觉 醒,20世纪50年代,吴澍培老前辈因追求 思想进步而受到迫害,入狱12年而赤诚不 唁电中说,惜闻台湾地区政治受难人互 改,对人类理想的信仰、国家前途的信念更 加坚定。出狱后,吴澍培老前辈坚决捍卫 放成就与和平崛起战略,为推进两岸和平

唁电评价,吴澍培老前辈一生热爱国 家民族,晚年时面对岛内政治乱象,立场鲜 明反对"台独",大力宣扬祖国大陆改革开 历史正义,积极参与反"独"促统运动,热 统一殚精竭虑,是台湾同胞爱国爱乡精神

届海峡读者节举行

读者节在福建福州开幕。

4月23日,正值第27个"世界读书日",第八届海峡 福建新华阅读大会、闽人闽书闽印推广展示、新华阅读 嘉年华等阅读活动。

本届海峡读者节以"喜迎二十大,书香润福建"为主

图为读者在位于福州滨海新城的商务印书馆福州

题,其间举办"喜迎二十大"主题出版物展示展销、首届 分馆阅读图书。

林善传 摄影报道

民革重庆市委会

## 举办 2022 年第一次"台研沙龙"

代表大会精神,共商共议下阶段市委会祖统 革中央、中共重庆市委台办充分肯定。 工作。民革重庆市委会二级巡视员黄学军主 余人参加。

本报重庆讯 (特约通讯员 刘 辉) 4月 体方略和对台工作决策部署,按照民革中央 习、涉台研讨、商议交流等为一体的民革重庆 26日,民革重庆市委会开展2022年第一次 "三个坚持""三个结合"、中共重庆市委"三个 市委会祖统工作阵地;要持续关爱"三胞"亲 "台研沙龙",组织学习民革中央"矢志不渝跟 深耕"要求,丰富完善线上线下学习平台,不 党走、携手奋进新时代"政治交接主题教育和 断加强理论政策学习;深化4+1涉台参政议 履职能力建设年工作要求及民革重庆市委会 政机制,承担各级多个涉台调研课题,涉台参 系列工作部署,传达学习民革重庆市第六次 政议政和社情民意信息工作取得成效,获民 各方面全过程,为促进祖国和平统一贡献智

大家认为,2022年是民革履职能力建设 持活动,民革祖统工作骨干、重点台属等20 年,要加强学习、锤炼作风、提升履职能力;要 创新祖统平台,激发党员积极性和能动性,积 今年以来,民革重庆市委会以习近平总 极开展渝台交流系列活动;要做深做实4+1 书记关于对台工作的重要论述为指引,认真 涉台参政议政,为中共党委、政府提供决策参 贯彻落实新时代中共中央解决台湾问题的总 考;要丰富"台研沙龙"形式,打造集理论学

属党员,增进两岸同胞情感交融、民心相通。

大家纷纷表示,要把贯彻落实习近平总 书记对台工作重要思想体现在民革祖统工作 慧和力量。



# 海峡两岸"关公文化与中华民族共同体" 书画展征稿启事

为进一步增进海峡两岸文化艺术交流,凝聚民 族合力,推动铸牢中华民族共同体意识,顺应时代 者姓名、性别、单位、身份证号、通讯地址、联系电话及 需求,弘扬关公文化,以促进民族认同、文化认同、 作者简介。 国家认同,加快实现中华民族伟大复兴。在成功举 办前四届书画展基础上,2022年,民革中央联络部、 共同体"书画展作品报名表》。 山西省台办、山西省政协港澳委、民革山西省委会 民革福建省委会、民革河南省委会、民革湖北省委 会、山西省文联、运城市政协、运城学院联合于山西 运城第33届"关公文化旅游节"期间举办以"关公文 化与中华民族共同体"为主题的海峡两岸书画展。 征稿启事如下:

一、时间地点 间:2022年9月下旬

点:山西运城解州关帝庙

二、举办单位

指导单位:中华中山文化交流协会、中国书协 主办单位:民革中央联络部、山西省台办、山西省 河南省委会、民革湖北省委会、山西省文联、运城市政 往收稿地址或交收稿部门); 协、运城学院。

运城市台港澳办、运城市书协、关公文化研究院、运城 单位统一打包寄往收稿地址或交收稿部门); 市解州关帝庙文保所、运城市海外联谊会、台湾关公 文化协会、台湾华人经贸文教创新交流发展协会。

协办单位:台湾青年联合会。

三、征稿要求

(一)作品内容

1.以"关公文化与中华民族共同体"为主题,书写 健康、积极向上的古典诗词或能体现时代风貌的诗 文,或者书写关公的诗词联赋。书写古代诗文者应注 意使用权威版本。

题材为佳。

(二)作品规格

征稿作品分为书法、绘画两类。

书画作品书体、形式不限,规格一律不超过六尺 整张(97x180cm),一律为竖式,草书、篆书另附释文。 来稿作品请勿托裱,所有作品由筹委会统一装裱。

(三)信息填写

1.在作品背后右下方用铅笔正楷注明:标题、作

2.填写《2022年海峡两岸"关公文化与中华民族 (四)征稿日期

征稿启事公布之日起,至2022年6月25日截止。

(五)收稿地址 山西省运城市河东东街248号(政协楼605室)

邮 编:044000

收件人:罗文田 13753917071

陈 静 13603593666

联系电话:0359-2661483 四、征集范围

拟展出书画作品360幅,其中:

1.2021年"书画展"精品 20幅;

2.各地关帝信使书画作品100幅(关公文化研究 政协港澳委、民革山西省委会、民革福建省委会、民革 院牵头以关公文化交流基地为主征集,并统一打包寄

3.台湾方面书画作品110幅(运城学院、关公文化 承办单位:运城市政协民宗委、民革运城市委会、 研究院各征集50幅;运城市台港澳办征集10幅。各

4.民革四省书画作品80幅(山西、福建、河南、湖

北各征集20幅,各省统一打包寄往收稿地址); 5.名家书画作品50幅(山西省政协港澳委征集港

澳名家作品各10幅;山西省文联10幅;运城市政协、 民革运城市委会各5幅;运城市书协10幅。各单位统 一打包寄往收稿地址或交收稿部门)。

## 五、作者待遇

本次海峡两岸"关公文化与中华民族共同体"书 画展,由筹委会评出优秀奖作者10名,向获奖作者颁 2.绘画作品画种不限,内容积极向上,以关公文化 发证书及奖品;向入选参展作者颁发由主办单位盖章 的"参展证"并赠送书画作品集一册。作品为免费征 集,展出结束后,作品由关公文化研究院、关帝祖庙珍 藏,如不愿捐赠,则返还作者本人。

> 海峡两岸"关公文化与中华民族共同体" 书画展筹备委员会 2022年4月11日